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a) Aus welchen Gründen entscheidet sich eine der betroffenen Frauen (Alexandra) dafür, ihr Kind zu bekommen, obwohl die Lebensumstände „ungünstig“ sind? Was hilft ihr in ihrer Situation? 



b) Aus welchen Gründen entscheiden sich zwei der betroffenen Frauen (Maria, Kerstin) für einen Schwangerschaftsabbruch? 



c) Manche Menschen denken, Frauen würden sich „leichtfertig“ für einen Schwangerschaftsabbruch entscheiden. Wie ist das bei den Frauen im Film? In welcher psychischen Situation befindet sich Maria, nachdem sie sich gegen ihr Kind entschieden hat? 




d) Kerstins Schwangerschaftsabbruch liegt schon viele Jahre zurück. Nach etwa 20 Jahren stellt sie fest, dass sie diese Erfahrung immer noch nicht verarbeitet hat. Welche „Spuren“ hinterlässt bei ihr der Schwangerschaftsabbruch? Was kann / muss sie tun, damit sie sich mit ihrer Entscheidung gegen das Kind „versöhnen kann“? 



e) Allgemein: Was bedeutet ein Schwangerschaftsabbruch für Frauen häufig? Mit welchen Gedanken und Gefühlen sind sie konfrontiert? Was erschwert die Verarbeitung eines Schwangerschaftsabbruchs? Was hilft bei der Verarbeitung eines Schwangerschaftsabbruchs?
